



新华通讯社主管
中国证券报有限责任公司出版
证券市场信息披露媒体

2025年7月23日 星期三
A叠 / 新闻 16 版
B叠 / 信息披露 68 版
本期84版 总第9302期

中国证券报

CHINA SECURITIES JOURNAL

可信赖的投资顾问



更多即时资讯请登录

中证网 www.cs.com.cn
中证金牛座 App

■ 习近平总书记关切事

一根甘蔗“两头甜” ——把地方特色产业做强做优之一

●新华社记者段羡菊、覃星星、陈一帆

盛夏，阳光正烈。辽阔田野间，一株株甘蔗拔节生长，空气中弥漫着甘蔗特有的清香。

我们跟在“90后”“新农人”余才库身后，深一脚浅一脚踏进蔗垄间，身体不时被甘蔗叶刮过，窸窣作响。

在察看了一番蔗林的情况后，余才库掏出手机点开App，伴随一阵旋翼转动声，一架植保无人机腾空而起，沿着预设路线在低空匀速飞行，机身下喷出的雾帘精准洒向蔗田。“过去靠人力喷药，耗时费力，每小时只能喷3亩到5亩。现在有了这伙计，一上午能喷几百亩，抵得上百十号劳力。”他操作娴熟，神情自若。

这里是广西来宾市国家现代农业产业园黄安优质“双高”（高产、高糖）糖料蔗基地。

2023年12月，习近平总书记在此察看了万亩甘蔗林和机械化作业收割场景，同蔗农、农机手和农技人员亲切交流。当得知大型甘蔗收割机一天能收割180吨至200吨甘蔗，相当于180个人的工作量，总书记连连称赞，强调：“广西是我国蔗糖主产区，要把这一特色优势产业做强做大，为保障国家糖业安全、促进蔗农增收致富发挥更大作用。”

总书记的话说到了大伙儿心坎上，也成了当地发展的指针。

余才库的家乡来宾市，是广西甘蔗主产区之一。当地甘蔗种植面积逾200万亩，牵系着约50万蔗农的生计。

“要积极培育和推广良种、提高机械化作业水平，建设好现代农业产业园。”牢记总书记的这一嘱托，余才库着力发展甘蔗规模化种植，

推广良种良法，建设“双高”（高产、高糖）基地；推进甘蔗生产滴灌、水肥一体化建设；成立农机专业合作社，每年为300多户蔗农、1万多亩甘蔗地提供机械化作业服务……

“过去，家家户户分散种植，得‘看天吃饭’，付出和收成成正比。现在甘蔗种植实现全程机械化，种蔗轻松多了。”看着眼前延伸到远方的大片甘蔗林，余才库说道。

“全国每三勺糖，两勺来自广西。”作为中国的“糖罐子”，广西糖料蔗种植面积和食糖产量连续34个榨季位居全国第一，在服务保障国家食糖供应安全中发挥着重要作用。在2024/2025年榨季，广西糖料蔗种植面积1135万亩、同比增加11万亩，食糖产量646.5万吨、同比增加28.36万吨。

放眼八桂大地，物联网、卫星遥感、人工智

能等新技术正深度融入甘蔗生产各环节，大幅提升了作业效率；一批“桂字号”优良品种扎根广袤田野，让蔗农不再为选种发愁……如今，甘蔗依旧节节拔高，蔗农肩头的担子却轻了许多，日子的甜头更足了。

一根甘蔗“两头甜”，一头连着蔗农，一头连着糖企。全链条转型不仅改变了田间地头的种植场景，更沿着产业链延伸至加工环节。

走进广西来宾东糖凤凰有限公司，这里早已不见浓烟滚滚、噪音刺耳的景象，取而代之的是现代化生产线和自动化设备。“总书记2023年来这考察时，进入生产车间察看制糖工艺和作业流程，在公司展厅了解糖业产品种类及市场份额和发展趋势，强调‘要按照高端化、智能化、绿色化要求，加大科技创新力度，延伸产业链、提高附加值，不断提质、降本、增效，

推动高质量发展’。”来宾东糖集团党委书记林伟民指着墙上巨大的屏幕——整个制糖生产线清晰可见。

进入榨季时，糖浆的流量、结晶的温度、包装的速度……一切尽在数智掌控之中。“全流程可视化、标准化，质量、效率都上去了。”林伟民说，集团正深入落实总书记关于“提质、降本、增效”的要求，去年以来已投入逾2亿元改造升级制糖生产线，提升数智化水平。“刚过去的这个榨季，产糖率、打包率都破纪录了！”

“一根甘蔗实现‘吃干榨尽’。这是一个附加值很高的产业！”习近平总书记对糖业循环产业链，把甘蔗“榨”出更大的价值，实现“从一根甘蔗到全产业链增值”。（下转A02版）

国家外汇局回答本报记者提问时表示

今年以来外汇市场运行平稳韧性较强

上半年外资净增持境内股票和基金101亿美元 全球资本配置境内股市意愿增强

●本报记者 彭扬

7月22日，国新办就2025年上半年外汇收支数据情况举行新闻发布会。国家外汇管理局副局长李斌在回答中国证券报记者提问时表示，今年以来，外汇形势复杂多变，风险挑战明显增加。面对外部冲击，我国外汇市场顶住压力，运行平稳，表现出较强韧性。来华各类投资总体向好，1-5月份，股权性质来华直接投资净流入311亿美元，同比增长16%；来华证券投资净流入约330亿美元，逆转了去年下半年净流出态势。

国家外汇管理局国际收支司司长贾宁介绍，近期外资投资境内股票总体向好，上半年外资净增持境内股票和基金101亿美元，扭转了过去两年总体净减持态势。尤其是五六月份，净增持规模增加至188亿美元，显示全球资本配置境内股市的意愿增强。

汇率走势预期平稳

李斌表示，2025年以来，外部环境更趋复杂多变，单边主义、保护主义抬升，全球经济和跨境贸易增长动能减弱，国际金融市场波动加大。我国加快实施更加积极有为的宏观政策，着力扩大国内需求，有效应对外部挑战，经济运行总体平稳、稳中有进，高质量发展持续巩固。外汇市场平稳运行，展现出较强的韧性和活力，表现好于市场预期。

李斌在回答中国证券报记者提问时说，人民币汇率保持基本稳定。今年上半年，人民币兑美元汇率升值1.9%，上半年人民币兑美元汇率在7.15-7.35之间双向浮动，既在合理均衡水平上保持了基本稳定，也发挥了调节宏观经济和国际收支自动稳定器的作用。

外汇市场预期保持平稳。李斌说，从远期、期权等外汇市场指标来看，当前市场对人民币没有明显升值或者贬值的单边预期。市场交易理性有序，人民币走弱时，企业主体逢高结汇增多；人民币走强时，企业逢低购汇增多，总体上看，没有追涨杀跌这些非理性交易行为。

国际收支保持基本平衡。李斌表示，今年以来，我国经常账户顺差稳中有增，总体处于合理均衡水平。与经常账户顺差相对应，非储备性质金融账户呈现逆差，与经常账户顺差规模大体相当，国际收支呈现出自主平衡格局。来华各类投资总体向好。1-5月份，股权性质来华直接投资净流入311亿美元，同比增长16%；来华证券投资净流入约330亿美元，逆转了去年下半年净流出态势。对外投资有序推进。1-5月份，股权性质的对外直接投资519亿美元，同比基本持平，对外证券投资保持活跃。

在跨境资金流入方面，李斌介绍，上半年，企业、个人等非银行部门跨境资金净流入1273亿美元，延续了去年下半年以来的净流入态势，其中，二季度净流入环比增长46%。分项目看，上半年货物贸易项下净流入保持高位，外资总体净增持境内股票和债券，服务贸易、外资企业利润汇出平稳有序。

外资投资境内股票总体向好

在外资配置人民币资产方面，国家外汇管理局国际收支司司长贾宁介绍，2025年以来，外资配置人民币资产总体较为稳定。外资投资人民币债券规模上升，目前外资持有境内人民币债券存量超过6000亿美元，处于历史较高水平。（下转A02版）

养老保险基金投资运营规模达2.55万亿元

A02·财经要闻

上市公司大额订单频现
业绩增长新动能持续释放



A06·公司纵横



山东山大电力技术股份有限公司

首次公开发行股票今日
在深圳证券交易所隆重上市

股票简称：山大电力

股票代码：301609

发行价格：14.66元/股

发行数量：4,072.00万股

保荐人(主承销商)：兴业证券

投资者关系网站：www.eastmoney.com

上市公司公告栏(公告)：详见2025年7月22日《中国证券报》、《证券时报》、《上海证券报》、《证券日报》、《经济参考报》



技源集团股份有限公司

首次公开发行股票今日
在上海证券交易所隆重上市

股票简称：技源集团

股票代码：603262

发行价格：10.88元/股

发行数量：5,001.00万股

保荐人(主承销商)：东万证券

投资者关系网站：www.eastmoney.com

上市公司公告栏(公告)：详见2025年7月22日《中国证券报》、《证券时报》、《上海证券报》、《证券日报》、《经济参考报》

积极回报投资者

上市公司中期分红升温

●本报记者 詹秀丽

近期，多家上市公司在发布半年报的同时，披露中期利润分配预案公告。据不完全统计，截至7月22日中国证券报记者发稿时，A股市场已有329家上市公司发布了筹划2025年中期分红相关公告。

记者注意到，一年多次分红渐成主流，高分红、高股息率公司获投资者和机构青睐，投资者长期稳健的交易习惯逐渐形成。

业内人士预期，随着政策持续引导与推动，上市公司注重质量和回报双提升的意愿将不断增强，A股上市公司整体分红比例和频率料将进一步提升。

中期分红渐成趋势

7月21日，沃华医药公布中期利润分配预案，拟10派1.2元（含税）；聚灿光电公布半年度利润分配预案，拟10转增4.5股。

除上述两家公司外，近期不少上市公司公布中期利润分配预案，中期分红渐成趋势。对于分红原因，记者梳理发现，“回报投资者”“增强投资者信心”成为关键词。

聚灿光电公告称，为积极贯彻落实“质量回报双提升”专项行动，同时基于对公司未来发展前景的信心，结合公司当前的股本规模、经营情况和整体财务状况，切实加大股东回报、更好地与股东分享公司发展成果、增强投资者信心，在符合利润分配原则、保证公司

正常经营和长远发展的前提下，对公司2025年半年度利润分配的预案作出提议。

良好的业绩是分红的底气。多家推出中期利润分配预案的上市公司表示，制定的利润分配预案与公司实际情况相匹配，综合考虑了公司发展战略、经营需要等因素，不会造成公司流动资金短缺或其他不良影响，符合公司的发展规划，具备合理性。

“监管部门正通过倡导一年多次分红、预分红等创新模式提升分红率，这一过程中，分红的稳定性、持续性与可预期性得到显著增强。”南开大学金融发展研究院院长田利辉称，在此背景下，“以半年为周期的分红锚定机制”逐渐成为市场新范式。

提升对中长期资金吸引力

“一年多次分红的股票，相当于多了低位加仓的机会，这类股票还是值得关注的。”投资者陆遥告诉记者，近两年，一直在关注红利资产，收益也不错。

机构也纷纷表示，看好高频分红。博时基金宏观策略部认为，上市公司一年多次分红有助于提升投资者对资本市场的信心，同时有助于提高资本市场对商业保险资金、各类养老金等中长期资金的吸引力。

机构数据显示，中长期资金进一步加仓一年多次分红的公司，对一年多次分红企业的持仓周期平均高于一年一次分红的公司20天，长期稳健的投资者交易习惯逐渐形成。

可以预期，推动上市公司进一步加大分红力度。（下转A02版）

中国资产大手笔分红也被国际机构看好。高盛日前发布研究报告显示，预计到2025年底，中国在岸和离岸上市公司将派发3万亿元股息，规模创历史新高。这将吸引更多全球投资者投资中国，中国上市公司估值有望水涨船高。

“平均而言，若上市公司将总现金支出的10%用于股息或回购，将有助于提升14%的公司估值。”高盛认为。

政策持续引导推动

上市公司分红呈现的积极变化，既是企业自身主动聚焦市值管理、提升投资价值、强化投资者回报的结果，也离不开政策层面的持续引导与推动。

去年4月发布的新“国九条”强化上市公司现金分红监管，提出加大对分红优质公司的激励力度，多措并举推动提高股息率。增强分红稳定性、持续性和可预期性的政策导向，推动一年多次分红、预分红、春节前分红等成为新趋势。证监会也修订了有关上市公司现金分红的监管指引。

“一年多次分红渐成主流，既体现了政策引导的实效，更折射出上市公司回报意识的觉醒。越来越多企业选择以‘真金白银’回馈投资者，让股东切实分享到公司成长的红利。”田利辉称。

可以预期，推动上市公司进一步加大分红力度。（下转A02版）